
Ata da Reunião Plenária da Comissão Nacional Permanente do Benzeno - CNPBz

Data: 15 e 16 de maio de 2003 
Local: DRT/RS – Porto Alegre  

1. Lista de Presença (Anexo I)

2. Aprovação da Ata da Reunião Plenária da CNPBz ocorrida no dia 05 de dezembro 
de 2002 
Foi aprovada a ata da reunião plenária da CNPBz no dia 05 de dezembro de 2002, sem 
ressalvas. 

3. Redução do teor de benzeno em produtos acabados: encaminhamentos 
Tendo em vista as considerações feitas pela ANVISA em relação a minuta de portaria 
interministerial aprovada pela CNPBz em reunião plenária de 22 e 23 de agosto de 2002, 
em especial quanto a adequação do artigo primeiro aos produtos sob controle sanitário, foi 
apresentada e aprovada pela plenária os seguintes encaminhamentos: 
- A ANVISA irá apresentar uma proposta de redação para o artigo primeiro da referida 
portaria interministerial, contemplando as exigências relativas ao teor de benzeno nos 
produtos regulamentados pela agência, definidas após processo negocial com os setores 
envolvidos; 
- A supracitada proposta será submetida à aprovação da CNPBz. 

4. Proposta de revisão do acordo e da legislação do benzeno, contemplando os 
aspectos: GTB, VRT, benchmark, área de risco, dentre outros 
Dentro de um processo de melhoria contínua, conforme ajustado no acordo do benzeno, as 
bancadas deliberaram que serão reavaliados os seguintes aspectos: GTB, VRT e 
benchmark. Os trabalhos serão desenvolvidos da seguinte forma: 
- a bancada patronal ficará encarregada de apresentar uma proposta sobre VRT; 
- A bancada dos trabalhadores sobre GTB; 
- A bancada de governo sobre benchmark (melhores práticas). 
Foi constituído um grupo de trabalho, com três representantes de cada bancada, que irá 
realizar uma oficina, onde serão apresentadas as propostas de cada bancada para 
conhecimento das demais, a ser realizada dia 15 de julho, no IBS. As propostas serão 
analisadas e discutidas na próxima reunião da CNPBz. 
Deliberaram, ainda, que a aprovação consensada das propostas deverá ocorrer de forma 
conjunta (os três itens), até o final do ano de 2003.  

5. Cronograma de atividades da CNPBz 
- 15/07/2003: Oficina de trabalho para revisão do acordo (item 4) - IBS, Rio de Janeiro/RJ; 
- 12/08/2003: Visita técnica a Açominas - Ouro Branco/MG; 
- 13/08/2003: Visita técnica a REGAP (a confirmar) - Betim/MG; 
- 14 e 15/08/2003: Reunião ordinária da CNPBz - Belo Horizonte/MG; 
- 09/2003: Lançamento do seminário internacional do benzeno e visita ao pólo de 
Camaçari/BA; 
- 10/2003: Oficina de avaliação ambiental, para apresentação e discussão das diferentes 
estratégias de amostragem 



Fundacentro/SP. Foi constituída a seguinte comissão organizadora com um representante 
de cada bancada: Luiza, Waldemir e Waldomiro; 
- 26 e 27/11/2003: II Encontro dos GTB e II Encontro das Comissões Estaduais do 
Benzeno - Curitiba/PR; 
- 27 e 28/11/2003: Reunião ordinária da CNPBz - Curitiba/PR; 
- 04/2004: II Seminário Internacional do Benzeno - Salvador/BA. 

Foi constituída a comissão organizadora do seminário internacional, com os seguintes 
representantes: Danilo, Luíza, Waldemir e Itamar; 
- Foi solicitado pela bancada dos trabalhadores a realização de uma visita  da CNPBz a 
Refinaria de Manguinhos/RJ, com data a ser agendada pela direção da empresa 
  
6. Relato sobre o SIMPEAQ, Norma de vigilância a saúde dos trabalhadores/MS e 
Núcleos de diagnóstico e acompanhamento dos trabalhadores intoxicados com 
benzeno 
Foi informado pelo coordenador da CNPBz o estágio atual em que se encontram os 
seguintes projetos: 
- SIMPEAQ: aguardando financiamento do Governo Federal; 
- Norma de vigilância/MS: aprovada no âmbito do MS e em análise para publicação de ato 
interministerial (MS, MTE e MPS); 
- Núcleo de diagnóstico: aguardando financiamento do Governo Federal. 

7. Relato sobre as visitas a COPESUL e REFAP 
A bancada dos trabalhadores informou que irá elaborar um relatório contendo os principais 
pontos observados nas visitas, encaminhando-o para a comissão estadual do RS. Ressaltou, 
ainda, que a terceirização continua sendo um problema para as empresas visitadas, 
destacando como pontos positivos o acompanhamento dos trabalhadores aposentados por 
invalidez acidentária e a emissão e registro de CAT nos casos de suspeição de benzenismo, 
na COPESUL. 
A bancada de governo apresentou as seguintes considerações: 
- REFAP:  
  - Apresenta uma boa organização na área de produção, mesmo em fase de ampliação; 
  - Verificado que o benzeno removido na desaromatização é diluído em outras correntes, 
como o diesel e a gasolina; 
  - Produz solventes com 0,1% de concentração máxima de benzeno; 
- COPESUL: 
  - Necessidade de fazer investimentos no setor operacional mais antigo da unidade; 
  - Necessidade de discutir as estratégias de amostragem de curta duração das avaliações 
ambientais. 
A bancada patronal informou que estão previstos investimentos na COPESUL para o 
controle tecnológico da exposição ocupacional ao benzeno, conforme apresentado na 
visita.   

8. Relato das comissões estaduais do benzeno 
Foi relatado, pelos coordenadores e seus representantes, o andamento e a situação atual dos 
trabalhos das comissões estaduais e regionais a seguir discriminadas: RS, PR, SP, ABC, 
Baixada Santista, MG, RJ, ES e BA. 



9. Registramos a presença da Delegada Regional do Trabalho do Rio Grande do Sul, 
Dra. Neuza Azevedo.

10. Data e Local da Próxima Reunião 
14 e 15 de agosto de 2003, em Belo Horizonte/MG, em local ser definido – Reunião 
Plenária da CNPBz. 

ANEXO I 
Lista de Participantes 
Reunião da CNPBz 
Dia 15 e 16/05/2003 – Porto Alegre/RS 

NOME ENTIDADE 
Aílton Leal Pereira Petrobras 
Antonio Felipe Goulart Sindipolo – CUT/RS 
Arnaldo Gonçalves Força Sindical 
Augusto de Túlio Reis Braskem 
Carlos Antonio Rodrigues CNTI 
Clarissa Gleich SES/RS 
Claudio Silva ABIQUIM 
Clayton L. C. Schultz ABIQUIM / SINDIQUIM/RS 
Danilo Costa DSST/MTE 
Eduardo Macedo Barbosa Petrobrás 
Flávio Miranda de Oliveira Fundacentro/RS 
Haroldo Silva CNTI 
Hedemir Flores Gomes IBP 
Heloísa Rubenich DRT/RS 
Henrique F. Ribeiro SINPROQUIM 
Iara Hudson DRT/RS 
Itamar José R. Sanches FUP/CNQ/CUT 
José Carlos Lopes GTB/Copesul 
José de Arimatéia dos Santos CUT 
José Eduardo Freire Menezes DRT/ES 
José Francisco Russo Osório Sindipetro/RS 
José Hamilcar de Barros IBP 
José Mário da Silva Rodrigues FS/BA 
Leonor Souto Ribeiro DRT/RS 
Luiz Alberto Bardal IBS 



Luiz Antonio de Oliveira COPESUL 
Luiz Noronha DRT/PR 
Luiz Sérgio Oliveira DRT/RJ 
Luíza Cardoso Fundacentro/SP 
Maria de Fátima DSST/SIT/MTE 
Maria de Fátima Cantídio Mota CNI 
Mário Sérgio Lopes IBS 
Maurício P. Melo DRT/BA 
Nancy Pinto SES/PR 
Nilma Paulo  SPS/MPS 
Paulo Altair Araújo Soares Fundacentro/RS 
Públio Bonfadini Petrobrás/SMS 
Renato Petersen Filho EDN 
Roberto Schellenberger DRT/RS 
Roque Puiatti DRT/RS 
Ubirajara Fernandes Valadares DRT/MG 
Valdir S. Júnior GTB/RPBC 
Vilmar Bortolini GTB/Copesul 
Waldemir Queiroz Abiquim 
Waldomiro dos Santos Pereira Filho GTB/RPBC 
Walmir de Castro Braga IBS 
 


